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f”k{kk funs”kky;] jk’Vªh; jkt/kkuh {ks=] fnYyh ljdkj 
vH;kl iz”u i= ¼eè;kofèk ijh{kk½ 

l=% 2025&26 
d{kk 7 

lkekftd foKku 
le; 2 ?k.Vk 30 feuV                  vf/kdre vad% 60  
 
              सामाɊ िनदőश: 

(i) इस Ůʲ पũ मŐ छः  खंड हœ- क, ख, ग, घ, ङ और च। Ůʲ पũ मŐ कुल 14 Ůʲ हœ। सभी Ůʲ अिनवायŊ हœ। 

(ii) खंड क- Ůʲ संƥा 1.i. से 1.xv तक, बŠिवकʙीय Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 1 अंक का है। 

(iii) खंड ख- Ůʲ संƥा 2 से 5 तक, अित लघुउȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 2 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 

20 शɨो ंसे अिधक नही ंहोना चािहए। 

(iv) खंड ग- Ůʲ संƥा 6 एवं 7, लघु उȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 3 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 40 शɨो ं

से अिधक नही ंहोना चािहए। 

(v) खंड घ- Ůʲ संƥा 8 एवं 9, दीघŊ उȅरीय Ůकार के Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 5 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ का उȅर 80 शɨो ं

से अिधक नही ंहोना चािहए। 

(vi) खंड ङ - Ůʲ संƥा 10 से 13 तक, केस आधाįरत Ůʲ हœ िजनमŐ से Ůȑेक 4 अंक का है। Ůȑेक Ůʲ मŐ 3 उप Ůʲ हœ। 

(vii) खंड च- Ůʲ संƥा 14 एक मानिचũ आधाįरत Ůʲ हœ जो 5 अंको ंका है। 

(viii) मानिचũ आधाįरत Ůʲ संƥा 14 के ˕ान पर ̊िʼबािधत िवȨािथŊयो ंके िलए अलग से Ůʲ िदए गए हœ। 

(ix) Ůʲ पũ मŐ समŤ ŝप से कोई िवकʙ Ůदान नही ंिकया गया है। हालांिक कुछ Ůʲो ंमŐ आंतįरक िवकʙ िदए गए हœ ऐसे 

Ůʲो ंमŐ केवल एक िवकʙ का उȅर िलİखए।  

(x) इसके अलावा जहाँ भी आवʴक है Ůȑेक अनुभाग और Ůʲ के साथ अलग-अलग िनदőश िदए गए हœ। 
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Ů.स.  खंड  क 
बŠिवकʙीय Ůʲ 

 

अंक  
1 x 
15=15  

i.  िनɻिलİखत मŐ से कौन सा Ůाकृितक पाįरतंũ नही ंहै? 
A. पहाड़  
B. सड़क  
C. समुū 
D. वन  

  

1  

ii.  सही िमलान की पहचान कीिजए। 
A. िवʷ पयाŊवरण िदवस- 5 जून 
B. िवʷ पयाŊवरण िदवस -10 जून  
C. िवʷ पयाŊवरण िदवस -15 जून 
D. िवʷ पयाŊवरण िदवस -20 जून 

 

1 

iii.  उिचत िवकʙ की सहायता से įरƅ ˕ान की पूितŊ कीिजए।  
पृțी की सबसे आंतįरक परत________ कहलाती है। 
िवकʙ  

A. वायुमंडल  
B. मŐटल  
C. पपटŎ  
D. Ţोड 

1 

iv.  िनɻिलİखत मŐ से कौन सा/से शैल के Ůकार है? 
1. अवसादी 
2. कायंतįरत 
3. आưेय 

िवकʙ  
A. केवल 1 
B. केवल 1 व 2 
C. केवल 2 व 3 
D. 1,2,3 सभी  

1 

v.  िनɻिलİखत मŐ से कौन सी भूकंपीय तरंग नही ंहै? 
A. पी तरंगे 
B. एस तरंगे  
C. एल तरंगे 
D. वाई तरंगे  

1 

vi.  िनɻिलİखत मŐ से कौन - सी गैस हमŐ सूयŊ की हािनकारक िकरणो ंसे बचाती ंहœ? 
A. काबŊन डाईऑƛाइड 
B. नाइटŌ ोजन 
C. ओजोन 
D. आगाŊन 

1 

vii.  अमेįरका मŐ नागįरक अिधकार आंदोलन कब शुŝ Šआ? 
A. 1950  
B. 1964  
C. 1974  
D. 1994 

1 

viii.  िनɻिलİखत मŐ से राǛपाल की िनयुİƅ कौन करता है? 
A. कŐ ū सरकार  
B. राǛ सरकार  
C. भारतीय उǄ Ɋायालय  

1 
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D. भारतीय िनवाŊचन आयोग 
ix.  भारतीय संिवधान के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंको पढ़कर सही िवकʙ का चयन कीिजए। 

1. भारतीय संिवधान सभी नागįरको ंको समानता का अिधकार Ůदान करता है। 
2. भारतीय संिवधान के अनुǅेद 15 के तहत अ˙ृʴता को समाɑ कर िदया गया है। 
3. सावŊजिनक ˕लो ंको केवल कुछ ही लोगो ंके िलए आरिƗत िकया गया है। 

 िवकʙ 
A. केवल 1 सही है। 
B. केवल 2 सही है। 
C. केवल 3 सही है। 
D. केवल 1 व 2 सही हœ। 

 

1 

x.  िनɻिलİखत मŐ से कौन सा कथन कोːाįरका के संदभŊ मŐ सही है? 
A. कोːाįरका को मȯ अमेįरका का सबसे ˢ˕ देश माना जाता है। 
B. कोːाįरका अपने बजट का एक बड़ा िहˣा सेना पर खचŊ करता है।  
C. कोːाįरका मŐ ˢा˖ सुिवधाओ ंका अभाव है।  
D. कोːाįरका मŐ िशƗा को महȕपूणŊ नही ंमाना है। 

 

1 

xi.  नीचे दो कथन, कथन (I) और कथन (II)  के ŝप मŐ िदए हœ। दोनो ंकथनो ंको पिढए और सही िवकʙ का 
चयन कीिजए। 
कथन (I): भारत मŐ केवल सावŊजिनक ˢा˖ सेवा उपलɩ है। 
 कथन (II) : भारत मŐ केवल िनजी ˢा˖ सेवाएं उपलɩ है। 
िवकʙ 

A. कथन (I) और कथन (II)  दोनो ंसही है। 
B. कथन (I) और कथन (II)  दोनो ंगलत है।  
C. कथन (I) सही और कथन (II)  गलत है। 
D. कथन (I) गलत और कथन (II)  सही है। 

 

1 

xii.  िनɻिलİखत मŐ से िकस शासक का संबंध İखलजी वंश से है?  
A. गयासुȞीन बलबन 
B. अलाउȞीन İखलजी  
C. गयासुȞीन तुगलक  
D. कुतुबुȞीन ऐबक 

 

1 

xiii.  सुलह कुल की नीित का Ůितपादन िकसने िकया? 
A. अकबर  
B. जहांगीर  
C. शाहजहां 
D. औरंगज़ेब  

 

1 

xiv.  नीचे दो कथन िदए गए, अिभकथन (A)और कारण(R) कथनो ंको पिढ़ए और सही िवकʙ का चयन कीिजएl 
 
अिभकथन (A): गुजŊर Ůितहार रा Ō̓ कूट और पाल वषŘ के शासक सिदयो ंतक कɄौज के ऊपर िनयंũण को 
लेकर आपस मŐ लड़ते रहे। 
कारण(R): कɄौज के ऊपर शासन की लड़ाई लंबी चली एवं इस लड़ाई मŐ तीन पƗ थे इसीिलए 
इितहासकारो ंने इस िũपƗीय संघषŊ के ŝप मŐ Ůˑुत िकया। 
िवकʙ 

A. अिभकथन (A)  एवं कारण(R) दोनो ंसही है एवं कारण(R),अिभकथन(A)की सही ʩाƥा हैl 
B. अिभकथन (A)  एवं कारण(R) दोनो ंसही है परंतु कारण,अिभकथन की सही ʩाƥा नही ंहैl 
C. अिभकथन (A) सही है एवं कारण(R) गलत हैl 
D. अिभकथन (A) गलत है एवं कारण(R) सही हैl 

 
 

1 
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xv.  नीचे दो कथन, कथन (I) और कथन (II)  के ŝप मŐ िदए हœ। दोनो ंकथनो ंको पिढए और सही िवकʙ का 
चयन कीिजए। 
कथन (I): पांडुिलिपयाँ इितहास के ŷोत हœ। 
कथन (II) : अिभलेखागार मŐ पांडुिलिपयो ंको सुरिƗत रखा जाता है। 
िवकʙ 

A. कथन (I) और कथन (II)  दोनो ंसही है। 
B. कथन (I) और कथन (II)  दोनो ंगलत है।  
C. कथन (I) सही और कथन (II)  गलत है। 
D. कथन (I) गलत और कथन (II)  सही है। 

1 

 खंड  ख 
अित लघु उȅरीय Ůʲ 

4x2=8 

2. इितहास के काल िवभाजन को लेकर इितहासकारो ंका Ɛा नजįरया होता है? वणŊन कीिजए। 
  

2 
 

3. A. मȯाɎ भोजन ʩव˕ा की िकɎी ंदो िवशेषताओ ंका वणŊन कीिजए। 
अथवा  

B. भारतीय संिवधान समानता को िकस Ůकार सुिनिʮत करता है? 

2 
 
2 

4. A. ˢा˖ सेवाओ ंके महȕ का िवʶेषण कीिजए। 
अथवा 

B. सावŊजिनक ˢा˖ सेवा एवं िनजी ˢा˖ सेवाओ ंके मȯ अंतर ˙ʼ कीिजए। 
 

2 
 
2 

5. वˑु िविनमय Ůणाली का िवʶेषण कीिजए। 2 
 

 खंड ग 
लघु उȅरीय Ůʲ 

2x3=6 

6. A. निदयो ंके कोई तीन कायŊ िलİखए। 
अथवा 

B. िहमनद के कोई तीन कायŊ िलİखए। 
  

3 
 
3 

7. A. यिद 1920 के दशक मŐ आपका जɉ समोआ Ȫीप पर Šआ होता तो आपसे िकस Ůकार की 
भूिमकाओ ंकी अपेƗा की जाती। वणŊन कीिजए । 

अथवा 
B. घरेलू कायŊ के महȕ का िवʶेषण कीिजए। 

 

3 
 
3 

 खंड घ 
दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

2x5=10 

8. A. वायुमंडल की िविभɄ परतो ंकी ʩाƥा कीिजए। 
अथवा 

B. वायुमंडल के संघटन का वणŊन कीिजए। 
  

5  
 
5 

9. अलाउȞीन İखलजी की भू राजˢ Ůणाली की समीƗा कीिजए। 5  
 

 खंड ड़  
केस आधाįरत Ůʲ 

4x4=16 

10. िनɻिलİखत अनुǅेद को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए। 
भारत के हर राǛ मŐ एक िवधानसभा है। हर राǛ कई िनवाŊचन Ɨेũो ंमŐ बँटा Šआ है। हर िनवाŊचन Ɨेũ से 
जनता एक Ůितिनिध चुनती है जो िवधानसभा का सद˟ यानी िवधायक बन जाता है। आपने ȯान िदया 
होगा िक चुनाव मŐ लोग अलग-अलग पािटŊयो ंके नाम से खड़े होते हœ। इसिलए ये िवधायक अलग-अलग 
राजनीित क दलो ंके होते हœ। 
10.1. िकसी राǛ के िलए कानून बनाने वाली सवŖǄ सं˕ा का नाम बताइए।                    1 
10.2: िवधान सभा के सद˟ो ंका चुनाव कौन करता है?                                                    1 
10.3: राǛ को छोटे-छोटे Ɨेũो ंमŐ Ɛो ंिवभािजत िकया गया है? ʩाƥा कीिजए।                2 

4 
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11. िनɻिलİखत अनुǅेद को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए। 

 
 
11.1: हॉसŊ अƗांश (Horse Latitudes) की सीमा का उʟेख कीिजए।                          1 
11.2: ʩापाįरक पवनŐ (Trade Winds) Ɛा हœ?                                                           1 
11.3: भूमȯरेखीय Ɨेũ मŐ िनɻ दाब Ɛो ंपाया जाता है?                                                 2 
 

4 

12. िनɻिलİखत अनुǅेद को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए। 

चंगेज़ ख़ान के नेतृȕ मŐ मंगोलो ंने 1219 मŐ उȅर-पूवŎ ईरान मŐ टŌ ांसऑƛिसयाना (आधुिनक उͅबेिकˑान) 
पर हमला िकया और इसके शीť बाद ही िदʟी सʔनत को उनका धावा झेलना पड़ा। अलाउȞीन िख़लजी 
और मुहʃद तुग़लक़ के शासनकालो ंके आरंभ मŐ िदʟी पर मंगोलो ंके धावे बढ़ गए। इससे मजबूर होकर 
दोनो ंही सुʔानो ंको एक िवशाल ˕ायी सेना खड़ी करनी पड़ी। इतनी िवशाल सेना को सँभालना Ůशासन 
के िलए भारी चुनौती थी। 

12.1: चंगेज़ ख़ान कौन था?                                                                                            1 
12.2: चंगेज़ ख़ान ने िदʟी पर िकसके शासनकाल मŐ आŢमण िकया?                              1 
12.3: सʔनत के शासको ंको बड़ी ˕ायी सेना खड़ी करने की आवʴकता Ɛो ंपड़ी?        2 
 
 

4 

13. िनɻिलİखत अनुǅेद को पढ़कर पूछे गए Ůʲो ंके उȅर दीिजए। 
 
भारत मŐ बड़ी संƥा मŐ डॉƃर, दवाखाने और अ˙ताल हœ। देश मŐ सावŊजिनक ˢा˖ सेवाओ को चलाने 
का पयाŊɑ अनुभव और ǒान भी उपलɩ है। ये ऐसे िचिकȖालय और ˢा˖ कŐ ū हœ िजɎŐ सरकार चलाती 
है। सरकार अपनी जनसंƥा के एक बड़े भाग की देखभाल करने मŐ समथŊ है जो सैकड़ो ंऔर हज़ारो ंगाँवो ं
मŐ फैली Šई है। साथ ही िचिकȖा िवǒान मŐ बŠत असाधारण Ůगित Šई है िजसके चलते देश मŐ इलाज की 
नई तकनीकŐ  और िविधयाँ उपलɩ हœ। 
 
13.1. हमŐ ˢा˖ सुिवधाओ ंकी Ɛा आवʴकता है?                                                    1 
13.2. िवǒानं की Ůगित ने िचिकȖा सुिवधाओ ंमŐ िकस Ůकार सहायता पŠंचाई?               1 
13.3. सावŊजिनक ˢा˖ सेवाएँ सरकार Ȫारा चलाना Ɛो ंआवʴक हœ?                         2 
 
 
 
 

4 
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 खǷ च 
मानिचũ कौशल आधाįरत Ůʲ 

5 

14. भारत के राजनीितक रेखा मानिचũ मŐ िनɻिलİखत मŐ से िकɎी ंपांच को उपयुƅ िचɎो ंकी सहायता से 
दशाŊइए। 
I. िदʟी 
II. आगरा 
III. मथुरा 
IV. Ůयाग (Ůयागराज) 
V. कɄौज 
VI. राज˕ान 

 
 
 

5x1=5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 िनɻिलİखत Ůʲ,Ůʲ संƥा 14 के ˕ान पर केवल ̊िʼबािधत परीƗािथŊयो ंहेतु  हœ। 
14.1 रा Ō̓ कूट वंश की ˕ापना िकसने की?  
14.2 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ आगरा अवİ˕त है। 
14.3 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ मथुरा अवİ˕त है।  
14.4 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ Ůयाग (Ůयागराज) अवİ˕त है। 
14.5 उस राǛ/ कŐ ū शािसत Ůदेश का नाम िलİखए जहाँ वतŊमान मŐ कɄौज अवİ˕त है। 
14.6 चोल शासन के अंतगŊत िकसानो ंकी बİˑयां Ɛा कहलाती थी? 
 

 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
 

 



Page 7 of 7 
 

 


